

ISSN 0869–4427

*Отечественные*  
**АРХИВЫ**



**3**

**2022**

*История и практика архивного дела и делопроизводства*

УДК 930.25(091)

**Л.М. Кондакова**

**Орловская ученая архивная комиссия.  
1884–1920 гг.**

*Ключевые слова:* Орловская ученая архивная комиссия, исторический архив, губернский музей, Государственный архив Орловской области, Г.М. Пясецкий, губернатор А.Н. Трубников, А.Н. Шульгин.

**В** истории архивного дела России Положение Комитета министров «Об учреждении губернских исторических архивов и ученых архивных комиссий», утвержденное императором Александром III 13 апреля 1884 г.<sup>1</sup>, стало знаковым событием. Этим актом губернским ученым архивным комиссиям поручались «разбор дел и документов», предназначенных к уничтожению в архивах губернских и уездных учреждений, и отбор из них представляющих научную ценность «столбцов и бумаг» для передачи на хранение в исторический архив.

Орловская ученая архивная комиссия (ОУАК) – одно из первых научных обществ дореволюционной поры, однако специальных работ о ней немного<sup>2</sup>. Зачастую к деятельности комиссии исследователи обращаются попутно в публикациях о выдающихся орловских краеведах и губернском музее, основателем которого она являлась<sup>3</sup>. Тем не менее хранящиеся в Государственном архиве Орловской области (ГАОО), в первую очередь, фонд ОУАК (Ф. 7, 19 ед. хр., 1886–1914 гг.), изданные «Труды Орловской ученой архивной комиссии» (ТОУАК), а также отдельные материалы о ней в фондах канцелярии орловского губернатора (Ф. 580), Орловской губернской земской управы (Ф. 525) позволяют представить масштаб ее работы и оценить вклад подвижников архивного дела в сохранение документального наследия на региональном уровне.

Открытие ОУАК состоялось 11 июня 1884 г. с участием инициатора создания ученых архивных комиссий сенатора, академика Н.В. Калачова<sup>4</sup>. Она была в числе четырех комиссий, предложенных им к учреждению «в виде опыта» (три другие – Тверская, Тамбовская и Рязанская)<sup>5</sup>. Большую помощь в устройстве Орловской комиссии оказал председатель губернской земской управы П.П. Шеншин, вскоре вошедший в ее состав и предоставивший для нее помещение в здании управы<sup>6</sup>. По мнению исследователя А.И. Кондратенко, ОУАК оказалась в ряду первых подобных обществ неслучайно: в Орловской

А

губернии «к тому времени созрели основные предпосылки в виде устойчивых культурных традиций и круга лиц, заинтересованных в собирании и изучении местного исторического материала»<sup>7</sup>.

Отметим, что одним из организаторов и действительных членов комиссии был А.Д. Столыпин, генерал от артиллерии, генерал-адъютант, командир 9-го армейского корпуса, штаб которого находился в Орле<sup>8</sup>. Его участие в общественно полезном деле вполне объяснимо: он увлекался историей<sup>9</sup>. Дочь генерала – Мария Аркадьевна, проживавшая с мужем В.А. Офросимовым в Орле, также была действительным членом ОУАК<sup>10</sup>. После отъезда А.Д. Столыпина из Орла комиссия избрала его на заседании 21 декабря 1887 г. почетным членом<sup>11</sup>.

К марту 1885 г. комиссия состояла из 37 человек, включая председателя, его заместителя и секретаря, а также одного почетного члена – епископа Орловского и Севского Симеона<sup>12</sup>. Численность ее со временем увеличивалась за счет желавших изучать историю родного края и способствовать сохранению памятников старины независимо от их профессионального и социального статуса. Так, по данным на 1888 г. в комиссии состояло уже 77 человек, из которых 49 проживали в Орле, 18 – в уездных городах, 10 – в других губерниях; на 1895 г. – 111 человек, на 1896 г. – 121, на 1902 г. – 170 действительных и шесть почетных членов<sup>13</sup>.

С момента основания по 1917 г. сменилось семь председателей комиссии; все они представители влиятельных семей орловского дворянства и местной администрации. Первым комиссию возглавил председатель Орловского окружного суда князь А.Б. Сонцов (Сонцев)-Засекин, находившийся на этом посту по октябрь 1888 г. После него некоторое время обязанности председателя исполнял товарищ председателя П.П. Шеншин. В декабре 1890 г. председателем был избран губернский гласный, председатель съезда мировых судей В.М. Козлов. С 15 апреля 1895 г. во главе ОУАК стоял председатель Орловского окружного суда Д.Е. Рынкевич; с 15 апреля 1896 г. по декабрь 1900 г. – орловский губернатор А.Н. Трубников, затем – генерал от инфантерии А.Н. Шульгин, с 1907 г. – князь К.В. Кекуатов<sup>14</sup>. Последний известный нам председатель (1914–1917 гг.) – орловский губернский предводитель дворянства князь А.Б. Куракин, депутат II Государственной думы, член партии «Союз 17 октября»<sup>15</sup>.

Деятельность ОУАК осуществлялась на средства от членских взносов, единовременных пособий от министерств, местных властей и учреждений (губернской земской управы, банков и др.), частных пожертвований и денег, вырученных с продажи собственных изданий. Одной из приоритетных задач комиссии являлось создание исторического архива с описями и указателями, а также выявление и описание «памятников древности». Первыми ее шагами стали ознакомление и разбор архивов орловских учреждений (губернского правления, духовной консистории, окружного и совестного судов, городской Думы), Трубчевского городского магистрата и др. На начальном этапе особенно заметной была работа орловских краеведов: Н.П. Барышникова, С.А. Блохина, Н.А. Евдокимова, С.Е. Зверева, А.Г. Пупарева<sup>16</sup>, Г.М. Пясецкого<sup>17</sup>. Так, например, Блохин в 1889 г. разобрал дела Елецкого уездного суда, орловских совестного суда и духовной консистории (по приказному столу с 1740 по 1789 г.); из архива последней им было описано и отобрано для хранения 35 дел. Пясецкий и Пупарев занимались «разработкой архивного материала» и написали соответствующие рефераты. В 1891 г. А.Г. Пупаревым были разобраны дела Орлов-

ской городской думы с 1776 по 1865 г. и подготовлено четыре реферата. В том же году по просьбе ОУАК из Московского архива Министерства юстиции были присланы переписные книги: по Ливенскому уезду – три, по Севскому – две и две по г. Болхову и г. Орлу. Несколько документов поступило в комиссию из частных архивов<sup>18</sup>.

С первых дней существования комиссии шел процесс комплектования ее библиотеки. Издания приобретались в основном за счет частных пожертвований и путем обмена с различными учреждениями. Наиболее крупными дарителями в отчете ОУАК названы известный московский коллекционер П.И. Щукин, основатель частного музея, и мценский городской голова А.В. Башкатов. Щукин передал почти все свои издания, не поступавшие в продажу и выпущенные в свет в ограниченном количестве, в том числе собранные им «Русские портреты», «Опись старинных вещей» (в двух томах, с 27 «фототипиями»)<sup>19</sup>.

Результаты работы, финансовые и другие насущные вопросы члены комиссии обсуждали на заседаниях. Отчеты, журналы заседаний (совещаний) и исследовательские материалы печатались в ТОУАК, издававшихся ежегодно с 1885 по 1906 г. (за исключением 1900, 1901, 1902, 1904 и 1905 гг.). С 1902 г. работы членов ОУАК публиковались в неофициальной части «Орловских губернских ведомостей»<sup>20</sup>.

Первый выпуск ТОУАК вышел «ко дню столетнего чествования дворянской жалованной грамоты на основании добытых местных документов»<sup>21</sup>. В следующем году были изданы журнал заседания комиссии от 23 сентября 1886 г. и приложения к нему, в 1887 г. – два журнала (от 5 февраля и 1 декабря) и выписка из описей дел Трубчевского городского магистрата и Орловского губернского правления. С 1888 г. в ТОУАК начали публиковать особо ценные документы, доклады и исторические очерки по истории городов и уездов, о посещении губернии императорскими особами, событиях периода Отечественной войны 1812 г. и др. Издание трудов прекратилось ввиду недостатка денежных средств<sup>22</sup>. В последнем сборнике, вышедшем в 1906 г., среди прочих материалов опубликованы оглавления (содержание) всех выпусков и состав комиссии. На тот год это шесть почетных и 165 действительных членов, среди которых много известных личностей: военный историк, археолог В.Р. Апухтин, вице-губернатор Н.П. Галахов, протоиерей И.В. Ливанский, писатель В.Н. Лясковский, граф Л.Л. Толстой, общественные деятели князь В.В. Тенишев и И.Ф. Тютчев (сын поэта), доктор медицины П.И. Якоби (Якобий), религиозный писатель С.А. Нилус, астроном и метеоролог Д.И. Святский и др.<sup>23</sup> Заметим, что тогда в состав комиссии входили 10 женщин.

Еще в 1889 г. комиссия обратилась в редакции исторических журналов с предложением обмениваться изданиями. Первыми отозвались «Русская старина» и «Русский архив». Контакты были установлены также с Императорским Русским историческим обществом, Московским Главным архивом Министерства иностранных дел, Московским архивом Министерства юстиции, Императорской археологической комиссией, Архангельским обществом изучения Русского Севера и др. Кроме того, ОУАК обменивалась опытом, информацией и изданиями с архивными комиссиями других губерний. В этой связи представляет интерес запись о присланных ей в сентябре 1886 г. журналах заседаний Рязанской и Тверской комиссий, журнала общего собрания Тамбовской и отчета Костромской комиссий. В 1906 г. ОУАК рассылала свои сборники в 22 губернские ученые архивные комиссии и 10 университетов; всего в тот год насчитывалось 60 адресатов<sup>24</sup>. В 1910 г. Саратовская



архивная комиссия попросила ОУАК поддержать инициативу «о применении по российским железным дорогам льготного тарифа» на пересылку архивных дел; Воронежская – в ноябре 1913 г. направила в Орел на рассмотрение проект своего устава; Калужская – выслала экземпляр издания «Калужская губерния в 1812 г.»<sup>25</sup>. Примечательно, что членами ОУАК являлись председатель Тамбовской архивной комиссии И.И. Дубасов и председатель Тверской – А.К. Жизневский<sup>26</sup>.

Постоянными членами ОУАК были священнослужители Орловской епархии, почетными членами – епископы Орловские и Севские. В 1904 г. почетным членом избран уроженец Орла митрополит Киевский Флавиан (Н.Н. Городецкий). Сохранилось его благодарственное письмо, адресованное председателю комиссии А.Н. Шульгину<sup>27</sup>. Действительным членом комиссии был выдающийся религиозный деятель, епископ Русской православной церкви Митрофан Афонский (в миру М.В. Афонский). В 1899 г. он, будучи священником орловской Скорбященской церкви, занимался экспертизой ценности дел Орловской казенной палаты и казначейств<sup>28</sup>.

Немало трудов было положено на разбор архивов церквей и монастырей, соби- рание и изучение письменных и вещественных памятников по истории Орловской епархии. Церковной тематике в ТОУАК посвящено множество публикаций: «Пе- ремещение Орловской архиерейской кафедры из г. Севска в губернский г. Орел», «Материалы для истории монастырей Севской епархии, упраздненных в 1764 г.» (Г.Пясецкого), «О Елецком девичьем монастыре», «Из летописи церкви села Пет- ропавловского Елецкого уезда», «О Елецкой Богоявленной церкви» (Е.Назарова) и др.<sup>29</sup> В 1900 г. некоторые члены ОУАК, главным образом священнослужители, вступили в учрежденный Орловский церковно-археологический комитет, пре- образованный в 1905 г. в Орловское церковное историко-археологическое обще- ство (ОЦИАО). Его первым председателем стал Митрофан Афонский. ОЦИАО и ОУАК тесно сотрудничали<sup>30</sup>.

Возглавивший архивную комиссию в апреле 1896 г. орловский губернатор А.Н. Трубников начал свою деятельность на этом поприще с устройства губернского историко-археологического музея, вопрос о котором стоял несколько лет. Трубников на первом своем заседании в качестве председателя комиссии пообещал выделить в здании губернского правления помещение под музей и слово сдержал<sup>31</sup>. Откры- тие музея состоялось 7 декабря 1897 г. Его заведующим стал отставной гвардии капитан Ф.Ф. Похвалинский, член ОУАК с февраля 1893 г.<sup>32</sup>, входивший в состав подкомиссии по устройству музея и отдававший этому много сил. В год открытия поступили предметы старины и рукописи от 18 дарителей. Так, губернатор передал «два гигантских черепа, две берцовых кости допотопных животных» и ветхую стальную кольчугу, Императорская археологическая комиссия пожертвовала монеты времен царя Михаила Федоровича «в глиняной кубышечке»<sup>33</sup>. Среди ценных поступлений – «полевой наряд» царевича начала XVII в., подаренный великим князем Михаилом Александровичем, в котором он был на костюмиро- ванном балу 13 февраля 1903 г., и шпага генерала А.П. Ермолова (от инспектора классов Орловского Бахтина кадетского корпуса полковника А.Н. Мацкого)<sup>34</sup>.

В 1898 г. был создан комитет для оказания содействия хранителю музея в пополнении фондов и организации экскурсий и вскоре опубликован каталог губернского музея<sup>35</sup>. После отставки А.Н. Трубникова с поста губернатора в 1902 г.

в музее установили его портрет с надписью «основатель музея»<sup>36</sup>. Следует отметить, что Трубников регулярно председательствовал на заседаниях ОУАК, проходивших в вечернее время (обычно с 20 до 22 час.).

С приходом на пост председателя А.Н. Шульгина<sup>37</sup> деятельность комиссии после некоторого застоя оживилась. Особенно активизировались археологические раскопки. Так, например, Похвалинским были проведены работы на месте основания Орла, в устье Орлика<sup>38</sup>. Некоторые члены ОУАК организовывали раскопки на свои личные средства, например, Л.В. Генчель, Алексей К. Юрасовский, Александр К. Юрасовский (секретарь комиссии в 1902–1904 гг.), князь К.В. Кекуатов<sup>39</sup>. По результатам был напечатан ряд публикаций: «Археологические остатки в окрестностях г. Орла», «Доклад о раскопке в селе Никольском», очерк «Минувшее Орловского края» и др.

Возобновился разбор присланных из других губерний дел казенных палат и казначейств, не проводившийся из-за отсутствия субсидий Министерства юстиции: в 1903 г. изучены описи Минской палаты, в 1906 г. – Курляндской, в 1913 г. – Могилевской, в 1914 г. – Радомской, Келецкой и др.<sup>40</sup> Эту трудоемкую работу члены комиссии выполняли в основном безвозмездно, «из любви к старине родного края». Они «копались в семейных архивах и отсылали документы и дела, относящиеся к содержанию до других губерний, издерживая свои личные средства на почтовую пересылку». Заметим, что секретарь комиссии А.К. Юрасовский занимался разбором дел дворянского собрания на дому<sup>41</sup>.

Ярким событием в деятельности ОУАК стала состоявшаяся в Орле 26 августа 1903 г. земская сельскохозяйственная и кустарно-промышленная выставка. Комиссия представляла там этнографический отдел, устройство которого велось созданной в начале года «особой подкомиссией» под председательством князя Кекуатова. По приглашению губернской администрации на открытие выставки приехал великий князь Михаил Александрович. Осмотрев этнографический отдел, он вписал свое имя в книгу посетителей музея ОУАК и выразил согласие принять ее «под свое августейшее покровительство», на что было получено разрешение императора. Великому князю члены ОУАК преподнесли свои издания: «Минувшее Орловского края», «Черты из жизни Тургенева», «Легенда Гремячего Ключа»<sup>42</sup>.

Заслуживают внимания отчет председателя А.Н. Шульгина губернатору К.А. Баясному о работе ОУАК с момента ее образования по 1903 г. с некоторыми количественными характеристиками: «...3. В комиссии сохраняется: а) дел Правительствующего Сената 18 тюков; б) древних актов, рукописей, автографов, писем и т.п. 72; в) предметов старины 418 номеров, причем некоторые из этих номеров заключают в себе целые коллекции... 4. В библиотеке комиссии находится 764 книги и журнала. 5. Комиссией выпущено 27 печатных книг “Трудов” ее и, кроме того, еще 3 книги и 5 брошюр по исследованию старины края... 6. При комиссии состоят: а) музей, в котором хранятся преимущественно палеонтологические и археологические предметы, найденные в пределах Орловского края; б) библиотека преимущественно исторического характера и сочинения по изучению этого края, и, кроме того, организуются: в) исторический архив и г) этнографический музей предметов Орловской губернии»<sup>43</sup>. В отчете же Шульгина в адрес комиссии о проделанной им работе за 1903 г. (по 1 ноября) сообщается, что им достигнута договоренность о дополнительных помещениях для устройства исторического архива и этнографического отдела<sup>44</sup>.



Между тем сведений об историческом архиве сохранилось не очень много. Размещался он, по всей видимости, по адресу канцелярии ОУАК: первоначально в доме губернского земства на Борисоглебской улице (ныне ул. Салтыкова-Щедрина), с 1896 [1897] г. – в здании присутственных мест на ул. Садовой (ныне ул. Максима Горького)<sup>45</sup>. Так, в отчете ОУАК за 1904 и 1905 гг. указано, что после того, как поступило большое количество дел из Сената, губернатором К.А. Баясным была предоставлена дополнительная комната рядом с помещением музея для устройства в ней этнографического отдела и исторического архива<sup>46</sup>.

В фонде ОУАК отложились две описи дел исторического архива, составленные в 1904 г., с указанием номеров связок. В одной из них значится дело «О двоеженстве елецкого помещика М.С. Апухтина» (без даты) с комментарием к нему: «Очень характерное дело». Его материалы, по-видимому, были использованы при подготовке комиссией любопытной публикации о нравах провинциального дворянства под заголовком «Дело о выдаче помещиком Апухтиным замуж за кузнеца своей жены и женитьбе на другой. Последствия поступков Апухтина. 1763–1800 гг.»<sup>47</sup>.

В поле зрения комиссии находился вопрос о сохранении наследия И.С. Тургенева. В 1899 г. в исторический архив поступили визитные карточки и письма Тургенева из Буживаля (от 20 августа и 1 сентября 1880 г.), переданные писательницей В.В. Сомовой (урожд. Ладыженской), муж которой состоял с писателем в дальнем родстве<sup>48</sup>. В 1909 г. на заседании комиссии обсуждалась судьба библиотеки Тургенева и покупка в собственность государства имения Спасское-Лутовиново. По инициативе ОУАК в Орле проводились Тургеневские вечера с постановкой пьес писателя актерами театральной труппы В.А. Крамолова. Члены комиссии устраивали публичные лекции и экскурсии по историческим местам<sup>49</sup>.

С началом Русско-японской войны и Первой русской революции в деятельности ОУАК произошел спад ввиду тяжелого материального положения и невнимания местных властей. В 1910 г. комиссия направила прошение в губернскую земскую управу о выделении субсидий на пополнение собраний музея и издательскую деятельность: «Призванная собирать и разрабатывать местную историю комиссия в течение 25 лет неустанно, по мере сил работала в этом направлении и за этот период дала ряд исторических исследований по Орловской губернии, не оставшихся неизвестными ученым обществам и учреждениям. Вместе с тем комиссия создала музей с отделами доисторическим, палеонтологическим, этнографическим и художественным... Комиссия работала без материальной поддержки как правительственных, так и частных учреждений. Все создано было сравнительно небольшой горсткой лиц, одушевленных энергией и желанием заложить в родном городе фундамент правительственного учреждения»<sup>50</sup>.

О финансовой поддержке архивной комиссии органами местного самоуправления, пусть и незначительной, свидетельствует переписка с Орловским губернским земством. В частности, сохранились благодарственное письмо председателя ОУАК князя Кекуатова губернскому земскому собранию за выделенное пособие в 1911 г. в размере 100 руб. и письмо губернской земской управы о назначении архивной комиссии единовременного пособия в том же размере на 1914 г.<sup>51</sup>

Аналогичные трудности переживали архивные комиссии других губерний<sup>52</sup>. 6–8 мая 1914 г. в Санкт-Петербурге был проведен съезд представителей губернских ученых архивных комиссий<sup>53</sup>. Делегатом от ОУАК стала М.Н. Аралова, состояв-

шая действительным членом также Рязанской и Тульской комиссий. На съезде она выступила с сообщением о материальном положении комиссий, получавших небольшие годовые пособия (в среднем около 200 руб.), и высказала пожелание «об отпуске ежегодных сумм в размере 2000 руб.». 7 июня того же года на заседании ОУАК был заслушан ее доклад о работе съезда<sup>54</sup>. В нем пояснялось, что на собрании Императорского Русского исторического общества, состоявшемся 18 марта 1911 г., император Николай II, обратив внимание на плохое состояние архивов в губерниях и уездах, «приказал... Обществу изыскать меры для упорядочения архивного дела»<sup>55</sup>.

Сведения о комиссии за 1914–1917 гг. в архивных источниках практически отсутствуют. Можно полагать, что с началом Первой мировой войны ее деятельность стала затухать. Так, в докладе бывшего хранителя музея ОУАК В.М. Турчанинова исполкому Орловского городского Совета рабочих и красноармейских депутатов от 2 августа 1918 г. сообщается, что в конце 1914 г. «помещение музея было отдано под Орловский эвакуационный распределительный пункт, а все предметы музея свалены в две маленькие комнатки, да и эти две комнаты не были последним этапом»<sup>56</sup>.

Декретом СНК РСФСР от 1 июня 1918 г. «О реорганизации и централизации архивного дела в РСФСР» губернские ученые архивные комиссии были переданы в ведение Главного управления архивным делом (ГУАД), на местах – отделов народного образования и просуществовали до официального их закрытия циркуляром Центрархива от 16 октября 1923 г.<sup>57</sup> Первым уполномоченным ГУАД в Орловской губернии назначили В.М. Турчанинова (умер в 1920 г.<sup>58</sup>). В конце 1919 г. его сменил И.С. Комягинский, секретарь и хранитель музея ОЦИАО<sup>59</sup>. 20 февраля 1920 г. он стал заведующим Орловским губернским архивным управлением. Вскоре Комягинским были проведены два совместных заседания с архивной комиссией и «историко-археологическим обществом»<sup>60</sup>. Это последняя информация о деятельности ОУАК, ранее считалось, что она прекратила работу в 1918 г.<sup>61</sup> По сведениям на 12 августа 1925 г. документы Орловской архивной комиссии значатся принятыми на хранение в губернский архив<sup>62</sup>.

По-разному сложилась судьба личного состава ОУАК после 1917 г. Так, ее почетный член, журналист, в 1915–1917 гг. редактор «Орловского вестника» И.И. Лебедев работал некоторое время научным сотрудником в Орловском губархивбюро, в 1925 г. вошел в учрежденное Орловское общество краеведения, был его секретарем; впоследствии арестован за принадлежность к этому обществу, в 1937 г. расстрелян<sup>63</sup>. Председатель комиссии князь А.Б. Куракин после Октябрьской революции непродолжительное время служил делопроизводителем в штабе Орловского военного округа, в июле 1919 г. был переведен в Главное управление военно-учебных заведений и вскоре выбыл в Москву вместе с женой и дочерью<sup>64</sup>. В 1923 г. Куракина арестовали и приговорили к трем годам ссылки. В апреле 1933 г. последовал его повторный арест; после освобождения эмигрировал с семьей во Францию, где умер в 1941 г.<sup>65</sup>

Сохранились сведения о том, что библиотека ОУАК после 1917 г. оказалась разрозненной и Орловский губисполком поручил заведующему губархивбюро ее собрать<sup>66</sup>. К сожалению, судьба исторического архива остается невыясненной. Если предположить, что он уцелел в хаосе Гражданской войны, то отчасти мог отложиться в ГАОО в «Коллекции грамот» (Ф. 915)<sup>67</sup> и других фондах. Возможно,





часть архива была передана в 1919 г. вместе с экспонатами губернского музея<sup>68</sup> в учрежденный историко-художественный музей, который в 1932 г. вошел в Орловский районный (объединенный, с 1937 г. – областной) краеведческий музей<sup>69</sup>.

В целом Орловская ученая архивная комиссия внесла значительный вклад в сохранение и изучение документального наследия и памятников старины Орловского края. Ее бесценный опыт был использован при формировании губернского архивного фонда в первые годы советской власти, а издания стали частью историко-культурного наследия региона и востребованы по сей день.

<sup>1</sup> ПСЗРИ. 1887. Т. 4. № 2149. С. 226.

<sup>2</sup> См., напр.: *Хохлова О.М.* Родоначальница Орловского архива // Орловская правда. 1984. 15 апр.; *Старых Т.Н.* Ради святой цели просвещения (К 125-летию образования Орловской ученой архивной комиссии) // Там же. 2004. 9 апр.; *Воробьев А.А.* «Бережно и сохранно» // Архивные ведомости. Екатеринбург. 2009. 27 нояб.; *Кондакова Л.М.* «Призванная собирать и разрабатывать местную историю...» // Орловская правда. 2014. 7 марта; *Она же.* Орловская ученая архивная комиссия и ее деятельность по сохранению православной истории Орловского края // Православие и самодержавие в исторической судьбе России и Орловского края: материалы науч.-практ. конф. 22 окт. 2013 г. Орел, 2014. С. 52–58; *Она же.* Военный антиквариат в деятельности региональных организаций последней четверти XIX – начала XX в. (на примере Орловской ученой архивной комиссии и Орловского церковного историко-археологического общества) // Мир оружия: история, герои, коллекции: сб. материалов VI междунар. науч.-практ. конф. 3–5 окт. 2018 г. Тула, 2018. С. 144–150.

<sup>3</sup> См., напр.: *Гольцова А.В.* Музей и время // Краевед. зап. Орел, 1995. Вып. 1: К 100-летию Орловского краеведческого музея. С. 9–16; *Громов В.А.* Музеи создаются для вечности // Там же. С. 17–24; *Титова В.В.* В начале нового века // Там же. Орел, 2007. Вып. 6: Дважды рожденный. С. 5–20; *Кондратенко А.И.* Эпоха Надежды Семеновой // Свет далеких звезд: очерки. Орел, 2011. С. 103–116.

<sup>4</sup> См.: ГАОО. Ф. Р-189. Оп. 1. Д. 6. Л. 118; ТОУАК. Орел, 1889. Вып. 6. С. 5; Орел из века в век: Летопись основных событий: 1566–2000 гг. Орел, 2003. С. 144.

<sup>5</sup> См.: ТОУАК за 1901 и 1902 гг. Орел, 1903. С. 44.

<sup>6</sup> Журнал комиссии 7 декабря 1897 г. // То же. 1898 г. Орел, 1898. Вып. 1. С. 37; *Алленова В.А.* Историческая наука в российской провинции в конце XIX – начале XX в.: Тамбовская ученая архивная комиссия. Рязань, 2002. С. 28.

<sup>7</sup> *Кондратенко А.И.* Указ. соч. С. 107.

<sup>8</sup> Столыпин Аркадий Дмитриевич (1822–1899), отец известного реформатора, русского премьер-министра и министра внутренних дел П.А. Столыпина. Столыпины проживали в Орле с 1879 г.

<sup>9</sup> В 1869 г. вышла в свет книга А.Д. Столыпина «Краткая история России для народного и солдатского чтения».

<sup>10</sup> ТОУАК за 1901 и 1902 гг. С. 4; То же за 1904 и 1905 гг. Орел, 1906. С. 80.

<sup>11</sup> Адрес-календарь Орловской губернии / [сост. по сведениям к 15 марта 1888 г.]. Орел, 1888. С. 23; ТОУАК за 1901 и 1902 гг. С. 8.

<sup>12</sup> Адрес-календарь Орловской губернии / [сост. по сведениям к 15 марта 1885 г.]. Орел, 1885. С. 27–28.

<sup>13</sup> ГАОО. Ф. 7. Оп. 1. Д. 2. Л. 6 об.; ТОУАК. Орел, 1889. Вып. 6. С. 5; То же за 1901 и 1902 гг. С. 1–7.

<sup>14</sup> *Кондакова Л.М.* Орловская ученая архивная комиссия и ее деятельность по сохранению православной истории... С. 52–53.

<sup>15</sup> Там же. С. 53.

<sup>16</sup> Пупарев Аркадий Гаврилович (1823–1894) – уроженец г. Орла, выпускник математического факультета Казанского университета. С 1871 до 1890 г. старший чиновник особых поручений при орловском губернаторе, в 1872–1874 гг. редактор неофициальной части «Орловских губернских ведомостей», в 1881–1890 гг. секретарь губернского статистического комитета; член ОУАК с мо-

мента ее учреждения. (См.: *Еремин В.П.* Пупарев Аркадий Гаврилович // Краевед. зап. Орел, 2005. Вып. 4: Орловские краеведы. С. 320–324; Орловские губернские ведомости. 1895. 4 янв.)

<sup>17</sup> Пясецкий Гавриил Михайлович (1838–1900) – преподаватель Орловской духовной семинарии, один из первопроходцев ОУАК. Автор около 100 работ, в их числе изданные в Орле «Исторические очерки Орла» (1874 г.) и «История Орловской епархии и описание церквей, приходов и монастырей» (1899 г.). (См.: *Еремин В.П.* Пясецкий Гавриил Михайлович // Краевед. зап. Вып. 4. С. 325–329.)

<sup>18</sup> ТОУАК. 1889. Вып. 6. С. 7–8; То же. 1892 г. Орел, 1892. Вып. 2. С. 4.

<sup>19</sup> То же. 1894 г. Орел, 1894. Вып. 2. С. II, V; То же за 1901 и 1902 гг. С. 4.

<sup>20</sup> См., напр.: Оглавление Трудов Орловской ученой архивной комиссии // То же за 1904 и 1905 гг. С. 157–168.

<sup>21</sup> Включает информацию (вступительное слово) о первых предводителях дворянства и правителе Орловского наместничества С.А. Неплюеве, составленную А.Г. Пупаревым, и публикацию самого документа.

<sup>22</sup> ТОУАК за 1904 и 1905 гг. С. 68, 157–168.

<sup>23</sup> Там же. С. 77–84.

<sup>24</sup> Там же. С. 72–74.

<sup>25</sup> ГАОО. Ф. 7. Оп. 1. Д. 1. Л. 37 об.; Д. 3. Л. 168, 196; Д. 6. Л. 37, 40, 46, 59, 62; Д. 7. Л. 3; ТОУАК за 1901 и 1902 гг. С. 27.

<sup>26</sup> Адрес-календарь Орловской губернии / [сост. по сведениям к 15 марта 1885 г.]. С. 23; Памятная книжка Орловской губернии. Орел, 1890. С. 41.

<sup>27</sup> ГАОО. Ф. 7. Оп. 1. Д. 6. Л. 4.

<sup>28</sup> Подробнее о нем см.: *Кондакова Л.М.* Епископ Митрофан Афонский (орловские страницы жизни) // История. Историки. Источники: электрон. науч. журн. Тула, 2019. № 3. С. 22–32.

<sup>29</sup> Подробнее см.: *Кондакова Л.М.* Орловская ученая архивная комиссия и ее деятельность по сохранению православной истории... С. 52–58.

<sup>30</sup> Сборник Орловского церковно-археологического комитета (ныне Орловского

Церковного историко-археологического общества). Орел, 1905. Т. 1. С. 1; Отчет о деятельности Орловского церковного историко-археологического общества за 1906–1907 гг. Орел, 1908. С. 19–21.

<sup>31</sup> ТОУАК. 1896 г. Орел, 1897. Вып. 2 и 3. С. 6.

<sup>32</sup> То же. 1893 г. Орел, 1893. Вып. 1. С. 2.

<sup>33</sup> То же. 1898 г. Орел, 1898. Вып. 1. С. 25–28, 36–38.

<sup>34</sup> То же за 1904 и 1905 гг. С. 64–65.

<sup>35</sup> То же. 1899 г. Орел, 1899. Вып. 1. С. 21–66; ГАОО. Ф. 7. Оп. 1. Д. 2. Л. 51 об.; Д. 5. Л. 86, 153–153 об.

<sup>36</sup> Орловские губернаторы. Орел, 1998. С. 192.

<sup>37</sup> Шульгин Александр Николаевич (1836–1906) – генерал от инфантерии, ученый в области механики, геометрии, кораблестроения. С 1872 г. начальник 36-й пехотной дивизии, штаб которой располагался в Орле, вышел в отставку в 1900 г. (по другим данным – 11 января 1901 г.). В деятельности комиссии участвовал с 1896 г. (См.: *Еремин В.П.* Шульгин Александр Николаевич // Краевед. зап. Вып. 4. С. 424–425.)

<sup>38</sup> ТОУАК за 1901 и 1902 гг. С. 45.

<sup>39</sup> Там же. С. 38.

<sup>40</sup> ГАОО. Ф. 580. Оп. 2. Д. 2850. Л. 7–8; Ф. 7. Оп. 1. Д. 3. Л. 169, 174; Д. 6. Л. 47, 51, 54–56, 61, 66–66 об.

<sup>41</sup> Отчет Орловской ученой архивной комиссии за 1902 г. // ТОУАК за 1901 и 1902 гг. С. 44–45.

<sup>42</sup> *Попов Н.С.* Пребывание его императорского высочества государя наследника и великого князя Михаила Александровича в г. Орле 26 августа 1903 года. Орел, 1903. С. 5, 16, 23; ТОУАК. 1903 г. Орел, 1904. С. 36–37.

<sup>43</sup> ГАОО. Ф. 7. Оп. 1. Д. 6. Л. 26–27 об.

<sup>44</sup> Там же. Л. 21–22.

<sup>45</sup> Адрес-календарь Орловской губернии / [сост. по сведениям к 15 марта 1888 г.]. С. 23; Памятная книжка и адрес-календарь Орловской губернии на 1891 г. Орел, 1892. С. 52; То же на 1895 г. Орел, 1895. С. 67; То же на 1897 г. Орел, 1897. С. 52; То же на 1900 г. Орел, 1900. С. 52.

<sup>46</sup> ТОУАК за 1904 и 1905 гг. С. 67.



- 47 То же. 1893 г. Вып. 2. С. 66–70; ГАОО. Ф. 7. Оп. 1. Д. 3. Л. 1–3.
- 48 ГАОО. Ф. 7. Оп. 1. Д. 5. Л. 60, 130.
- 49 Там же. Д. 6. Л. 3, 61–61 об.; Д. 7. Л. 51 об.; Ф. 492. Оп. 1. Д. 21. Л. 165–165 об.
- 50 Там же. Ф. 525. Оп. 1. Д. 234. Л. 7–7 об.
- 51 Там же. Л. 1–2, 4; Ф. 7. Оп. 1. Д. 6. Л. 37.
- 52 Об этом см., напр.: Алленова В.А. Указ. соч. С. 39; Разоренова Г.В. Деятельность Калужской ученой архивной комиссии по формированию губернского исторического архива (1891–1917 гг.) // Отечественные архивы. 2010. № 6. С. 16.
- 53 ГАОО. Ф. 7. Оп. 1. Д. 6. Л. 41–41 об.
- 54 Там же. Л. 58; Д. 10. Л. 1–6.
- 55 Там же. Д. 10. Л. 1.
- 56 Там же. Ф. Р-189. Оп. 1. Д. 6. Л. 117–117 об.
- 57 Штыков Н.В. Тверская ученая архивная комиссия: формирование, деятельность, наследие (1884–1923 гг.) // Отечественные архивы. 2018. № 4. С. 9.
- 58 ГАОО. Ф. Р-1087. Оп. 1. Д. 263. Л. 11; Громов В.А. Указ. соч. С. 22–23.
- 59 Кондакова Л.М. И.С. Комягинский – первый руководитель архивной службы Орловского края // Отечественные архивы. 2018. № 6. С. 12–21.
- 60 ГАОО. Ф. Р-1. Оп. 1. Д. 396. Л. 108–109.
- 61 См., напр.: Старых Т.Н. Указ соч.
- 62 ГАОО. Ф. Р-1306. Оп. 1. Д. 8. Л. 34, 38.
- 63 Кондакова Л.М. Незаурядный редактор Иван Лебедев // Орловский вестн. 2019. 10 апр.; Реквием: Книга жертв политических репрессий на Орловщине. Орел, 1995. Т. 2. С. 219.
- 64 ГАОО. Ф. Р-1415. Оп. 3. Д. 14. Л. 421; Ф. Р-1247. Оп. 1. Д. 533. Л. 1 об.– 2.
- 65 Филимонова В.К. Орловское дворянство: события, люди и судьбы // Краевед. зап. Орел, 2010. Вып. 8: Из сословной истории Орловской губернии. Купечество и дворянство. С. 216.
- 66 ГАОО. Ф. Р-1306. Оп. 1. Д. 11. Л. 20.
- 67 Так, в коллекции имеется грамота Екатерины II (29 декабря 1763 г.) о пожаловании в чин генерал-майора И.Юрлова 1 января 1748 г. за прилежную службу императрице Елизавете Петровне, на который чин «патента поныне не было дано». С большой долей вероятности она передана в ОУАК в 1902 г. Указана в перечне поступивших экспонатов как «патент на чин 1748 года». (См.: ТОУАК за 1901 и 1902 гг. С. 46.)
- 68 Экспонаты губернского музея в 1919 г. находились в доме № 34 по ул. Борисоглебской. В нем же проживал председатель ОУАК князь А.Б. Куракин, выбывший в Москву 17 августа 1919 г. (См.: ГАОО. Ф. Р-1247. Оп. 1. Д. 533. Л. 1 об.– 2.) Дом не сохранился.
- 69 По сведениям хранителя документального фонда Орловского краеведческого музея Н.А. Лысановой, там имеется небольшое количество документов со штампом Орловской ученой архивной комиссии.

### Список литературы

1. Громов В.А. Музеи создаются для вечности // Краевед. зап. Орел, 1995. Вып. 1: К 100-летию Орловского краеведческого музея. С. 17–24.
2. Еремин В.П. Пупарев Аркадий Гаврилович // Краевед. зап. Орел, 2005. Вып. 4: Орловские краеведы. С. 320–324.
3. Еремин В.П. Пясецкий Гавриил Михайлович // Краевед. зап. Орел, 2005. Вып. 4: Орловские краеведы. С. 325–329.
4. Еремин В.П. Шульгин Александр Николаевич // Краевед. зап. Орел, 2005. Вып. 4: Орловские краеведы. С. 424–425.
5. Кондакова Л.М. Епископ Митрофан Афонский (орловские страницы жизни) // История. Историка. Источники: электрон. науч. журн. Тула, 2019. № 3. С. 22–32.
6. Кондакова Л.М. Орловская ученая архивная комиссия и ее деятельность по сохранению православной истории Орловского края // Православие и самодержавие в исторической судьбе России и Орловского края: материалы науч.-практ. конф. 22 окт. 2013 г. Орел, 2014. С. 52–58.